

规范域外法查明 提高涉外司法公信力

青岛中院发布域外法查明报告和十大典型案例

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 何文婕 吕俊

昨日,青岛市中级人民法院在青岛国际商事法庭举行2024年第五场新闻发布会,围绕“涉外涉港澳台商事案件域外法查明问题”,向公众发布《青岛国际商事法庭域外法查明报告(2019—2023年)》和十个典型案例。

域外法查明所涉问题更加精细复杂

报告对2019年至2023年青岛中院域外法查明案例进行梳理分析,指出了域外法查明机制的重要意义,总结了域外法查明相关法律规定、域外法查明机制建设、青岛中院审理的域外法查明案件类型和特点,针对域外法查明存在的问题提出建议,并对域外法查明工作进行展望。

据了解,近年来,青岛中院受理的涉外、涉港澳台地区民商事案件逐年上升,案件标的额成倍增长,案件所涉国家、地区及法域增多,案件类型趋向多元化,域外法查明需求增多,域外法查明所涉问题更加精细复杂。

为提高涉外民商事审判域外法(含外国法和港澳台地区法律)查明及适用质量,提升司法服务水平,青岛中院以涉外商事审判精品化战略为着眼点,积极加强与高校、学术科研机构合作,先后与华东政法大学外国法查明研究中心、深圳市蓝海法律查明和商事调解中心建立域外法查明合作机制,有效提升域外法查明的权威性和准确性,解决了涉外涉港澳台商事审判域外法查明的难题,提升了涉案当事人对我国司法的信任度。

报告指出,2019年至2023年,青岛中院域外法查明案件整体呈上升态势,查明地域广泛,涉及9个国家及地区。查明事项多样,既包括合同法、公司法、破产法、婚姻家庭法等实体法,也包括民事诉讼法和仲裁法等程序法,其中公司法的查明比重较高。查明的精准度和深度逐步提升,不再局限于法律条文的查明,还包括相关判例、双边条约签订情况及法律适用情况等。通过对域外法的正确查明及适用,查明域外法的近半数涉外涉港澳台疑难案

件以和解、调解、主动履行、撤诉方式妥善化解。

发布域外法查明典型案例

结合域外法查明中发现的“企业法律风险控制意识较薄弱”“缺乏对投资目的地和地区的相关法律研究”“国内企业参与境外仲裁经验不足”“不了解境外仲裁规则和仲裁程序”“不熟悉国际条约

▶典型案例

准确查明英国公司法 判决股东不承担连带责任

【案情简介】

2016年12月,英国某公司根据某邮件指示,将应付给西班牙供应商的两笔贸易货款付至英国某集团公司的账户。后英国某公司发现邮件指示有误,要求英国某集团公司退回上述汇款,但被拒绝。英国某公司主张英国某集团公司收到的上述两笔款项没有任何法律依据,属于不当得利。同时,英国某集团公司系依照英国法律成立的一人有限公司,该公司登记状态显示为未实质性经营。英国某公司主张王某为英国某集团公司的唯一股东,应对英国某集团公司的债务承担连带责任。

被告英国某集团公司注册地在英国,英国公司法中对一人股东注册成立的公司,其股东对于公司的债务是否承担连带责任的规定需查明。首先,英国公司法允许设立一人公司,对一人公司并没有特别的限制性规定。一人有限责任公司与两人以上的有限责任公司一样,其股东都承担有限责任,公司都具有独立法律人格。其次,公司独立法律人格原则是英国法和普通法的一项基本原则,只有在极其例外的情况下才会采用“揭开公司面纱”理论,追究公司股东或其母公司对该公司的责任。第三,

和国际惯例”等问题,报告提出三点建议:一是加强对投资目的地或地区法律的了解,加强对相关国际公约、国际惯例的认知;二是缔约过程中,提前对争议解决条款及法律适用的选择予以研究并在合同中明确约定;三是纠纷发生后,聘请具有丰富国际诉讼、国际仲裁经验的律师,积极参与诉讼或仲裁,切实维护自身合法权益。

青岛中院发布的域外法查明典型案例,涉及外

国法院判决、仲裁裁决的承认和执行、不当得利纠纷、建设工程施工合同纠纷、股东出资纠纷和买卖合同等多种类型,在准据法的适用、法律事实的认定等方面具有指导意义。这些典型案例是青岛国际商事法庭坚持法治引领,恪守国际条约,平等保护中外当事人合法权益的生动体现,为企业从事国际贸易和投资,防范法律风险,更好维护自身合法权益提供参考。

“揭开公司面纱”理论的适用必须有限定的条件,即如果公司的独立人格被滥用于一些不道德的行为(wrongdoing),则法院可以揭开公司面纱。实践中,必须结合具体案情判断所谓的不道德行为。英国的判例经常采用“假面”和“欺骗”这两个标准,即所谓的“欺诈原则”和“规避原则”。根据这两个原则,只要某人利用其控制下的公司的独立人格来故意规避其法定义务或故意阻止该义务的执行,则法院可以剥夺该人或该公司因此而获取的不法利益。

【裁判结果】

本案争议焦点为被告王某作为被告英国某集团公司唯一股东,是否对被告英国某集团公司上述债务承担连带责任。根据《中华人民共和国涉外民事关系法律适用法》第十四条的规定,法人的股东权利义务等事项,适用登记地法律。被告英国某集团公司注册地在英国,因此该部分争议应适用英国2006年《公司法》及相关判例。根据英国公司法,公司拥有独立于其股东的权利和义务,即使是一人股东的公司也不例外。只有在股东利用公司的独立人格进行欺诈或规避法定义务的情形下,法院才可

以运用自由裁量权揭开公司面纱,剥夺该股东所获取的不法利益。本案中,原告英国某公司的举证并不能证明原告收到的汇款指示邮件与被告王某有关联。另一方面,原告所汇款项是支付至被告英国某集团公司的银行账户,而非被告王某的个人账户。故本案证据不足以表明被告王某利用被告英国某集团公司实施了欺诈或规避义务的行为,并获取不当利益。在此情形下,被告王某对被告英国某集团公司的上述债务不应承担连带责任。

【典型意义】

“揭开公司面纱”理论在多国公司法或判例法中有类似表述。本案通过准确查明英国法中关于“揭开公司面纱”情形适用的标准,参考了该标准在Prest v. Petrodel Resources Ltd. and others等判例中的应用,将其准确运用到本案中并进行充分说理,确定原告举证程度未能达到证明被告股东存在欺诈或规避义务的情形,判决驳回了原告对被告股东王某的诉讼请求,平等保护了中外当事人合法权益。一审宣判后,原告、被告均服判息诉,案结事了。

青岛举办家族财富传承主题沙龙

■青岛财经日报/首页新闻记者 刘瑞东

由青岛中世家族财富传承与管理研究院、山东众成清泰律师事务所、青岛蓝海股权交易中心、青岛市中小企业服务机构联合会、青岛市律师协会专业委员会联合主办的“2024:家族财富传承大家谈主题沙龙”,近日在山东众成清泰律师事务所举行。

2024年是家族信托境内本土化的第十二个年头,银行私行、信托、保险、券商财富管理、律所、三方、独立家办纷纷入场。中航信托家族信托事业部总经理姜燕认为,以家族信托为代表的财富管理是金融机构发展的高级阶段,其背后所依托的是机构强大的规划能力、资管能力、交易能力、运营能力、系统能力等,一旦打下客户基础,具有跨越经济周期、贡献长期利润的重要价值。

“我们看到很多百年家族传承的案例,既有基金会的身影,又有信托的身影,把基金会和信托完美地融合在一起。比如宜家的坎普拉德家族,它分别设立了多个不同的基金会和一个PTC信托来管理有形资产和无形资产。”汇智集团首席市场顾问陈璐介绍。

遗嘱信托与家族信托、保险金信托等有何不同?山东众成清泰(青岛)律师事务所高级合伙人、青岛中世家族财富传承与管理研究院秘书长张玲玲分析认为,遗嘱信托的委托人主动性比较强,而且该类信托没有门槛的限制,指定受托人比较灵活,关键的一点,受托人可以是信托等机构单位,还可以是自然人,可以有偿信托,也可以是无偿信



主题沙龙现场。

托。遗嘱信托的这一特点,决定了委托人如果想通过遗嘱的方式对自己的财产纳入信托这一架构时,具有更大的主动性与灵活变更的空间,所有的安排都体现在遗嘱上,且可以在生前根据实际情况对遗嘱内容进行变更。

《2023胡润财富报告》称,“10年内中国将有21万亿元的财富传给下一代,20年内将有49万亿元的财富传给下一代,30年内将有84万亿元的财富

传给下一代。”家族财富传承与家族企业治理,已经成为当下企业家圈层、法财税教育专家圈层交流探讨的重要议题。

实现家族资产的保值、增值和传承是当前我国高净值人群三位一体的核心诉求和关切,越来越多的高净值家庭通过选择专业财富管理机构或者成立家族办公室来量身打造资产配置方案,以求实现家族财富的保值增值。资深二级市场投资专家贺实认

为,未来一段时期,投资A股将成为高净值人群进行资产配置的重点方向,因为A股可能迎来20年一遇的投资机会,成为财富创造的下一个重大风口。

近年来,家族办公室对股权投资愈加青睐,80%的亚太家族办公室已涉足私募股权投资。《2020年中国家族财富与家族办公室调研报告》显示,中国的家族办公室资产配置大约有20%配置在股权投资领域,其中大约11%通过直接投资的方式完成,9%通过股权基金投资的方式完成。传承百年的家族为何喜欢做股权投资?蓝海(青岛)私募基金董事长雷洪表示,对许多家族而言,配置股权投资,其意义并不仅仅在于获取高额收益,实现财富传承;更重要的是,通过股权投资,能够链接和积累优秀的商界人脉,把握时代最新脉搏,了解行业最新发展趋势,寻找第二增长曲线,快速跟上时代的变化。

美国布鲁克林家族企业研究中心数据显示,家族企业从第一代成功传承到第二代的概率不足30%,成功传到第三代的概率不足12%,而能够成功传承四代以上的概率仅为4%。由此可见,家族企业传承之艰难,也意味着家族企业治理与家族财富传承具有重要的时代意义。

北大纵横管理咨询集团高级合伙人王京刚表示,民营企业应当建立机会管理体系把握国家战略调整、各地区规划和技术创新所带来的全球发展机遇,通过构建“创新中心、人才高地、高新技术、公共服务、生态环境”等要素构建战略支撑。

平安市北消防专栏

第 142 期

市北消防大队深入社区开展消防宣传培训

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 崔鹏



为深入推进消防安全宣传教育工作,近日,青岛市市北区消防救援大队走进辖区登州路街道丰盛路社区开展消防安全培训活动(上图)。

当天,消防救援人员向社区工作人员及居民普及了消防器材的使用方法、初期火灾的处置措施、火灾逃生自救要领、家庭火灾隐患排查注意事项等消防安全知识,并对灭火器的使用

方法进行了详解,按照“提、拔、握、压”的使用步骤对社区居民进行培训,使社区居民“沉浸式”掌握灭火技能。

下一步,大队将不断丰富宣传形式和载体,持续开展社区消防宣传工作,全面普及消防安全知识,积极营造“人人关注消防、人人参与消防、人人学习消防”的良好氛围。

平安黄岛消防专栏

第 39 期

女子手臂被卷入熨烫机 黄岛消防破拆营救

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 李清浩 李泽明



近日,青岛市黄岛区消防救援大队铁山路消防救援站接到报警称,位于辖区东岳中路某洗涤公司一名员工的手臂被熨烫机卡住,情况紧急。

救援人员到达现场后发现,一名女子的右手臂被熨烫机卡住,无法抽出。救援人员利用无齿锯切割了熨烫机的保护罩,然后将熨烫机的固定

滚筒进行扩张,扩大救援空间。经过10多分钟的紧张营救,成功将受伤人员的右手臂取出(上图)。

据了解,该女子在调试熨烫机期间,其同事不慎碰到熨烫机开关,致该女子手臂被卷入滚轴。为此,消防部门提醒广大市民,操作机器时如出现突发情况,应及时断电并拨打报警电话进行求助。

主办:青岛市市北区消防救援大队 地址:青岛市市北区威海路166号

主办:青岛市黄岛区消防救援大队 地址:青岛市黄岛区海王路899号